

НА АЛТАРЬ АФГАНСКОЙ ВОЙНЫ

Сергей Таньков, держа в руках пулемёт, достойно исполнял интернациональный долг

Сегодня, 15 февраля, мы отмечаем 30-ю годовщину вывода советских войск из Афганистана. По просьбе Демократической Республики Афганистан Советский Союз воевал с моджахедами и помогал дружественным нам афганским декханам в социалистическом строительстве больше 9 лет – с 25 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года.



С воином-афганцем С. Н. Таньковым мы встретились в музее Улльской СШ.

Под скромным названием «Ограниченный контингент советских войск в Афганистане» скрывалось ни что иное, как целая армия. Афганская война для страны Советов стала самым крупным по продолжительности локальным конфликтом после Великой Отечественной войны.

Ратный подвиг воинов-афганцев был и остаётся одним из важных примеров в воспитании общих патриотических чувств, гордости за историю, дружбу наших народов. Через ту, многими уже забытую сегодня войну прошло около 700 тысяч советских военнослужащих, почти 30 тысяч из них – наши соотечественники. И у каждого она была своей: у генерала и рядового, у лётчика и разведчика, у полковой поварахи и у госпитальной сестрички.

В Бешенковичском районе сегодня проживают 30 воинов-интернационалистов. Среди них и житель агрогородка Улла **Сергей Николаевич Таньков**. Он четверть века отработал мастером в Улльском профессиональном лицее, сейчас трудится в местной школе.

...Сергей Таньков был призван на срочную военную службу Бешенковичским райвоенкоматом в 1979 году. Служба в пограничных войсках среди ребят его поколения считалась престижной – каждый призывник мечтал нести дозор на границе. Вот и Сергею повезло: первый год воинской службы прошёл в Западном пограничном округе, что находился в ведомстве Комитета государственной безопасности, на заставе возле Бреста. Но вдруг пришло известие, что предстоит «командировка» в горячую точку.

Три человека с заставы, а всего человек 50 с Брестского пограничного отряда были отправлены в Республику Афганистан для исполнения интернационального долга. Так в составе мотоманевренной группы Сергей Таньков попал в число «Ограниченного контингента советских войск в Афганистане». Их лагерь располагался вблизи провинции Тахар. Ефрейтор С. Н. Таньков был пулемётчиком.

– Основная задача подразделения была стабилизация военно-политической обстановки, укрепление и поддержка государственной власти в Демократической Республике Афганистан, –

рассказывает Сергей Николаевич. – Наша армия жила под постоянным и мощным прессом нападений, засад, диверсий и вынуждена была обороняться ради того, чтобы выжить. А чтобы выжить, надо было часто идти на смертельный риск.

Формирования душманов днём и ночью терзали наши войска со всех сторон. И чтобы ослабить эту могучую силу, перебить её «кровеносные артерии», армия вынуждена была сама часто нападать на противника, изматывать его, постоянно проводить боевые операции. Что, конечно, отвечало и интересам тогдашнего афганского режима, который держался на штыке советского солдата.

– Сила, противостоящая вам в горах и «зелёнках», казалось мне, обладала дивной способностью Змея-Горыныча: на месте одной отрубленной головы появлялись и две, и три новые, – делится сокровенным ветеран афганской войны. – На тех позициях врага, где ещё вчера наши артиллеристы или лётчики оставляли после массированных ударов лишь дымящееся каменное крошево и свалки разорванных снарядами и бомбами трупов, сегодня появлялся новый отряд, который дрался ещё упорнее...

Подобие ада случалось довольно часто. Это когда земля вокруг разрывается – крики людей, стоны, горящие машины, свирепые автоматные и пулемётные очереди. О том, как наши солдаты и офицеры героически дрались с душманами, исполняя свой интернациональный долг, потому что так требовали приказы командиров и ситуация на границе, герой афганской войны вспоминать не очень-то любит. Хочется забыть, через какой ужас пришлось пройти, но память – вещь упрямая, не отпускает. Нет-нет, да и потечёт по лицу вчерашнего солдата скупая мужская слеза, встанут перед глазами лица тех, кого уже почти 40 лет нет рядом.

Самые везучие уезжали из Афгана домой невредимыми. Самые невезучие – в цинковом гробу или на костылях... Сергею, можно сказать, повезло, его лишь ранило в ногу осколками разорвавшейся гранаты, а вот четверых сослуживцев за полгода службы в Афганистане пришлось отправлять домой грузом 200.

– К мирной жизни привыкать было непросто, – продолжает воин-афганец. – По ночам снились горы, засады, оружие. В руках очень долго чувствовал тяжесть пулемёта.

...30 лет – достаточный срок для того, чтобы осмыслить события, происходившие в Афганистане. Память о той войне живёт в песнях, душах, минутах скорбного молчания. Афганский союз крепок дружбой, проверенной суровыми испытаниями и годами. Воины-интернационалисты уверяют, что самое главное – это мир на земле, в стране, в семье. Каждый год 15 февраля они встречаются, вспоминают тех, кого не пощадила афганская пуля...